

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук Самарской Людмилы Максимовны на тему: «Формирование границ Палестины в период установления британского мандата (1914–1923)» по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»

Вопрос о Палестине был и остается актуальным и в то время, когда палестино-израильский конфликт только зарождался; актуален этот вопрос и сейчас, в столь сложный период, когда Ближний Восток переживает очередной виток обострения внутренней турбулентности и насилия, а процесс мирного урегулирования переживает затяжной кризис. До сих пор не определены и являются предметом спора как границы созданного по решению ГА ООН в ноябре 1947 г. Государства Израиль, так и границы не состоявшегося по этому же решению границы арабского государства. До сих пор вопрос о границах всех государств, расположенных на территории исторической Палестины, остается открытым и является ключевым на переговорном процессе о Постоянном Статусе урегулирования между участниками ближневосточного конфликта. Хронологические рамки, выбранные автором исследования, только подчёркивают его актуальность, поскольку именно в период распада Османской империи после Первой мировой войны и разделя ее арабских владений между державами-победительницами Палестина стала яблоком раздора между различными фигурантами дипломатических и geopolитических баталий за право обладания небольшой, но стратегически важной территории. Актуальность обращения к вопросам, касающимся политики Британии, Франции и ряда других держав в указанный выше период, обусловлена также тем обстоятельством, что именно тогда заложены основы цивилизационного конфликта на Святой земле, продолжающегося из-за трудностей его урегулирования до наших дней.

Новизна предпринятого Л.М. Самарской исследования определяется тем, что в нем впервые предпринята попытка выявить специфику принципов, условий и процедур, оказавших решающее влияние на процесс формирования границ Палестины, Сирии, Ливана, Египта и королевства Трансиордания, с 1946 г. — Хашимитского королевства Иордания. Именно в рамках обозначенного хронологического периода закладывались основы для будущего конфликта между палестинскими арабами и поощряемыми британскими мандатными властями просионистски настроенными еврейскими иммигрантами.

Объектом настоящего исследования являются политические и геостратегические факторы, повлиявшие на процесс формирования границ постосманской Палестины во время получения ею статуса подмандатной территории. Предметом исследования является влияние этих факторов на процесс формирования подмандатной Палестины как новой постколониальной особой административной единицы.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автор, опираясь на многие политические и исторические документы начала XX в., определяет совокупность причин, прямо или косвенно повлиявших на процесс формирования границ подмандатной Палестины.

Практическая значимость работы определяется тем, что без глубокого понимания исторического прошлого и событий палестинской действительности столетней давности невозможно сформировать объективное и непредвзятое представление о сути происходящего на палестино-израильском треке в современности.

Соискательница постаралась использовать расширенный набор современных и классических методологических принципов и подходов, что позволило рассмотреть поднятые проблемы комплексно, в развитии и с учётом взаимодействия множества факторов.

Источниковой базой диссертации послужили оригинальные тексты британских, американских, израильских (сионистских) периода нового

ишува), французских и арабских исторических документов, протоколы заседаний мандатной комиссии Лиги Наций, касающиеся вопросов ближневосточного урегулирования и решения вопроса о Палестине. Обзор использованных источников (56 наименований) выполнен на профессиональном уровне и свидетельствует о способности автора вести качественный и самостоятельный историко-документальный анализ. При написании работы были использованы также редкие архивные материалы и малоизвестные в кругах ближневосточного научного сообщества документы. Диссертантом также максимально проработана, прокомментирована и использована историографическая база по теме исследования на русском и иностранных языках (159 наименований).

Вынесенные на защиту положения полностью соответствуют заявленным целям и задачам диссертационной работы; они четко сформулированы, отличаются новизной и возражений не вызывают.

Работа Л.М. Самарской логично и чётко структурирована. Она состоит из введения, четырёх глав и заключения. Интересны также прилагаемые к работе приложения, уместно иллюстрирующие некоторые из авторских утверждений.

Основные выводы работы Л.М. Самарской представляются логичными и обоснованными. Они аргументированы, основаны на тщательно проанализированных фактах, а также подкреплены качественной источниковой базой.

Результаты исследования Л.М. Самарской представлены в ряде публикаций, в том числе главах в коллективных монографиях, а также 4 статьях, входящих в перечень ВАК в рецензируемых международных научных базах, определённых п. 2.3. Положения о присуждении учёных степеней в МГУ им. М.В. Ломоносова. Особо стоит отметить наличие у автора индивидуальной монографии, посвящённой анализу Декларации Бальфура. Общий объем печатных работ, опубликованных Л.М Самарской, составляет 5,25 а.л.

Вынесенная на защиту диссертационная работа Л.М. Самарской дает комплексный и глубокий анализ политики Великобритании и Франции, США и ряда других европейских государств, которые определяли процесс переформатирования карты мира после окончания Первой мировой войны. В свою очередь анализ политико-дипломатической активности держав-победительниц позволил выявить причины возникновения одного из самых затяжных конфликтов в XX-XXI вв. между палестинскими арабами и еврейскими иммигрантами, въехавшими на территорию Палестины после одобрения Декларации Бальфура Лигой Наций. Особо отметим общий высокий научный уровень рецензируемого исследования и фундаментальный характер проработки поставленных проблем, а также использованных источников и историографической литературы по теме работы.

Высказанные ниже замечания носят дискуссионный и рекомендательный характер.

Так, вопрос о северной границе между британским и французским мандатами был решен только в феврале 1926 г. К сожалению, в диссертации не упоминается франко-британское Соглашение Пауле–Ньюкомб, заключенное офицерами, которые были назначены главами пограничной комиссии в 1923 г. для завершения демаркации линий разделения между Палестиной, Ливаном и Сирией. Предметом спора были водные ресурсы, ставшие уже в то время *casus belli* между местными арабами и населением еврейского сектора Палестины. Собственно, уже тогда мог вспыхнуть конфликт между населением, находившимся под мандатным управлением Франции и еврейскими колонистами. В итоге между представителями держав-мандатариев была достигнута договоренность о том, что сирийские и ливанские жители будут иметь право права на рыболовство и судоходство на озере Хула, Галилейском море, реке Иордан и его притоках Ярмук и Литани, но правительство Палестины будет нести ответственность за охрану водных ресурсов. Только в войне 1967 г. израильтянам удалось заблокировать выход

сирийцев к Галилейскому морю (Кинерет). До сих пор между Ливаном и Израилем не решен вопрос о размерах пользования ресурсами р. Литани.

Не менее сложен был вопрос о формировании восточных границ. В этом вопросе сталкивались интересы шерифа Мекки и короля Хиджаза Хусейна ибн Али аль-Хашими, требовавшего за поддержку англичан в войне против турок создания Арабского государства на территории исторической Палестины, с одной стороны, и некоторых лидеров сионистского движения, которые считали, что государство для евреев должно быть создано на обоих берегах Иордана. Даже после подписания мирного договора между Израилем и Иорданией остаются территориальные споры, которые пока решались тем, что Израиль брал в аренду некоторые пограничные районы (Эль-Бакура, Гамра, Эль-Хамма (Хамат-Гадер). Сохраняется территориальный спор между Ливаном и Израилем из-за Маззари Шебаа и Джебель Рос (Хар Дов).

Кстати, южные границы с Египтом могли стать тоже предметом пограничного спора с Израилем. Известно, что в Османский период границы Газского пашалыка выходили за пределы Палестины вплоть до г. Эль-Ариш на Синае. Целая группа сионистских лидеров настаивала на передаче этого района для заселения евреями. Но в этом вопросе англичане проявили упорство и волевым решением без всяких дискуссий провели границу, отделяющую Синайский п-ов от Палестины.

Указанные рекомендации не умаляют значимости диссертационного исследования Л.М. Самарской. Ее диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете

Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Уверен, что диссертация Л.М. Самарской после незначительной переработки может быть рекомендована к печати в качестве научной монографии, материалы которой представляют повышенный читательский интерес.

Таким образом, соискательница Л.М. Самарская заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (по историческим наукам).

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник
Центра ближневосточных исследований при
Институте международных исследований
ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных отношений МИД России»,
доцент, профессор кафедры востоковедения МГИМО

КРЫЛОВ Александр Владимирович

30 мая 2022 года

Контактные данные:

тел.: , e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация:
07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история)

Адрес места работы:

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76, ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», Центр ближневосточных исследований, кафедра востоковедения
Тел.: +7 (499)-255-33-13; e-mail: cmes@mgimo.ru